



解放小学坚持特色化办学目标 探索多元化办学路子 坚守 朴素 初心 成就 解小 图腾



解放小学 街角小品

解放小学毕业课程之母校留影

教师诗朗诵《明天会更好》献礼教师节

解放小学始建于1902年。2014年,这所百年名校以其深厚的文化底蕴、过硬的教育教学质量,入选首批浙中名校。在继承优秀传统文化的基础上,该校迎着课改的春风,锐意创新,不断进取,开设特色课程为每一位学子的成长奠基。全国足球特色学校、国家教育部重点课题实验学校、省示范性小学、省标准化学校、省创新实验室、省文学之星团体特等奖、省少年作协基地学校、省课外阅读先进集体等多项殊荣,成为该校教育改革的一面面旗帜。如今,这所百年学府承载着给更多孩子更多未来的希望,踏上新征程,期待书写新辉煌。

记者 李梦楚 通讯员 吕佳

一个足球背后的坚持

2日,随着我市第二届中小学校园足球春季联赛落下帷幕,解放小学将男子乙组冠军、女子乙组冠军、男子甲组亚军、女子甲组季军收入囊中,取得大丰收。

9日,教育部公布2016年全国青少年校园足球特色学校及试点县(区)名单,解放小学榜上有名。

解放小学是如何从无到有,一步步成为全国足球特色学校,成为我市足球特色学校中的佼佼者的呢?为让孩子们学习专业的足球技术,该校聘请专业足球教练为孩子们进行足球训练,三至六年级各班每周开设一节基础性足球课,让每位学生都能体验足球的快乐。

为让每个班、每位学生都有在绿茵场上一展风采的机会,该校连续三届举办校园足球月,从一年级的点球大战到其他年级的五人制足球赛,每一届校园足球月活动都掀起全校足球运动的热潮。解小足球俱乐部更是受到了学生和家长的热烈欢迎。

学校的足球队在我心目中永远是最强的,我有很棒的队友,在逆境中总有几声鼓舞人心的加油声,我永远热爱足球,祝解小足球队能越战越勇,绽放出耀眼的光芒。谈及最爱的足球,校足球队队员应玄宇满是自豪。

此外,解放小学还将足球课程与各学科课程有效整合:语文课上,阅读足球名将故事,新闻共读足球赛事;数学课上,计算进球概率,讨论射门角度;心理课上,依托足球精神推进学生心理品质和行为习惯的完善和发展。

解放小学校长田凌艳说:一个小小的绿茵场,承载着大大的梦想。解放小学能取得今天的成绩,要感谢市委、市政府、市教育局等相关部门及社会各界的大力支持,还要感谢热爱足球的孩子们。今后,学校将继续开展丰富多彩的足球特色教学活动,让广大师生都能

享受足球带来的快乐。

一串牌子肩上的担当

首批浙中名校、省课外阅读先进集体、金华市教学改革先进学校、金华市深化课程改革基地学校、金华市时政教育示范学校、金华市经典诵读基地学校,说起解放小学近两年取得的荣誉,不胜枚举。这也意味着解放小学拥有扛起这一串牌子的铁肩膀。

一路走来,解放小学以朴素文化为核心,以教学改革为依托,在特色与创新上不断探索、改革、落实、推进。

该校在基础性课程上尝试学科间的整合,在拓展性课程上从多维度的微型课程、多选择的广域课程、多场景的体验课程等三个层面立体化推进,从而扎扎实实地推进朴素文化·本色课程·幸福童年,解小特色发展模式。

尤其值得一提的是,解放小学的公益课程还受到全国慈善总会的点赞。该校家校课程、开学课程、毕业课程、西津寻根墙、壁毯文化馆等也频频受到省市各级媒体及社会各界的广泛关注和高度评价。

阅读在解放小学是寻常风景,阅读课程在校园里遍地开花。深入课堂的阅读课,嵌入校园的文化角、舒适休闲的阳光书吧,在这里,总能享受柔软的阅读时光。

风声雨声读书声,声声入耳;家事国事天下事,事事关心。解放小学的新闻共读课程引领孩子们从本周解小、本周永康、本周浙江、本周中国、本周世界等多角度去关心家事、国事、天下事,让学生从小树立关爱社会、关心国家大事的家国情怀和世界观。

解放小学副校长孔慧芳说:让孩子经历不一样的童年,感受有温度的爱,愿我们的点滴努力可以护得孩子们在未来的成长路上风雨兼程,依然有暖!我们所做的一切,都是回到教育朴素的起点,尊重教育规律,坚守儿童立场,仅此而已。

一种文化朴素的力量

走进解放小学,你会发现,素文化无处不在,不折不扣地践行素质教育,不遗余力地提升师生素养,素雅、朴素的校园、校风、教风、学风。

长期以来,该校围绕孩子童年的幸福高于一切的目标,为孩子们寻找合适的教育,不遗余力地积淀、传承、提升素的校园文化。

五年间,朴素文化在解放小学不断外化、深化、常态化,外显在校园视觉形象上,渗透在学校的每一项工作里。三年级学生诺诺的爸爸和广大家长一起见证了解小的变化:校园的变化确实很大,不仅变得美丽、雅致,更重要的是多出了许多彰显文化底蕴的街角小品、蜿蜒的解放路、古朴的解放门、沧桑的西津阁,无不述说解小的悠久历史和朴素精神。

素文化落实在解放小学未来长期发展的办学理念中,落实在老师、学生和家长的中心。解放小学副校长李彩蓉说:学校的历史文化应该成为一所学校鲜活的教育资源。我们希望解放小学每一面墙壁都会说话,一草一木都能传递解小精神。在朴素文化的浸润下,我们的老师可以左手托起爱与责任,右手指引诗和远方;我们的孩子可以身体和心灵共阳光,品格与学业同成长。

一个团队共同的传奇

解放小学这座朴素的校园,也培养孕育了一群朴素的老师。

通过萤火虫论坛、值周校长领衔制、值周领导负责制等,解放小学培养了一批能够独当一面的舵手型管理者;通过萤火虫诊断、学科带头人研修、名师工作室等,培养了一批业务上遥遥领先的旗手型骨干;通过萤火虫教研、青蓝工程、校本研修等,培养了一批师德过硬、专业过硬的水手型教师。

因骨干教师交流新加盟解小队伍

的陈红美老师说:这是一个和谐高效、活力四射,充满正能量的团队。人才引进的新教师应姗姗说:我以为我会收获一位位勤勉的同事,想不到我还收获了一位位真挚的朋友。生活上的关心,工作上的帮助,在解小的一一点一滴都让我感到幸运和骄傲。

在这群朴素的老师的带领下,解小学子交出了一份份惊艳的答卷:五年级学生吕博俊荣获全国少儿模特大赛冠军,六年级学生夏佳辰成为我市年龄最小的遥控航空模型飞行员执照持有者,学生王馨惟的陶泥作品《方山柿子大丰收》获金华市陶泥大赛一等奖,校健身操代表队获金华市中小学健身操比赛小学组花球啦啦操一等奖,三年级学生方小冉闯入《中国好声音》永康赛区总决赛。

一所名校时代的图腾

解放小学创建于1902年,是一所历史悠久、底蕴深厚、特色鲜明的百年老校。百年的根基,为它的发展积累了强实的后劲;百年的历程,刻录着一代代解小人坚毅、真实的足迹。

回首百年,踏遍青山人未老,展望未来,而今迈步从头越。新时期的解小人正怀揣着梦想,二次出发。田凌艳说,解放小学是一所朴素的学校,在今后的日子里,该校也将坚持不雕琢修饰,不随波逐流,不甘于平庸,不无所作为。

近些年来,我们永康教育整体的提升与个性的彰显相得益彰,学校内涵的发展与校园面貌的改变有目共睹,我们解放小学只是一个最普通的缩影。田凌艳表示,解放小学一定会和其他兄弟学校一起根植于永康教育的沃土,加强学校作为,担起品牌化建设的责任,开辟优质教育的试验田,给校园以更多的滋养,奔着特色化办学的目标,探索多元教育的新路子,给家长以更多的选择,站在集团化发展的高度,凝聚均衡教育的正能量,给更多的孩子以更多的未来。